

## Грезы о Таити

В начале XIX века в Санкт-Петербурге никому дела не было до заморской Полинезии, и поэтому она стала французской.

...Когда в 1867 году царское правительство решило продать американцам Аляску за 7,2 миллиона долларов, то кроме самих русских купцов да старателей-золотоискателей никто об этом, по большому счету, в России не жалел. Как никто наверняка не обратил внимание и на то, что примерно в те же годы чиновники в Санкт-Петербурге попросту задаром отдали американцам два райских уголка в цепи Гавайских островов (на одном из них – Кауаи – до сих пор сохраняются останки русского форта и некогда процветавшей торговой фактории), которые также с тех пор отошли под звездно-полосатый флаг.

Посетив бывшие заморские уголки Российской империи, я не мог себе и представить, что царские чиновники да министры по причине «крайней дальности и неважности земель тамошних для государства Российского» «до Аляски» «проспали» еще одну райскую обитель на земле, открытую не в последнюю очередь усилиями русских путешественников. А русские названия на карте этого диковинного государства до сих пор напоминают тысячам приезжающих сюда со всего света туристам об императоре Александре, фельдмаршале Суворове и мореплавателях-первооткрывателях Беллинсгаузене и Витгенштейне...

### Чиновники без перьев

Вообще-то до Таити из России добраться куда сложнее, чем, скажем, в Анталию или даже в Таиланд. Из Москвы с четырьмя пересадками лететь сюда 38 часов, а вот с нашего Дальнего Востока – всего 18. Самая удаленная заморская территория Франции, которая живет по французским законам, соблюдает парижские правила этикета, по праву считается не только самым элитарным местом для отдыха в мире, но и самым убийственным – по дороговизне предоставляемых здесь услуг.

Острова Таити занимают в океане площадь, равную всей старушке Европе. Если представить себе по европейской карте, что Таити – это Париж, то самый удаленный на восток атолл Гамбье находился бы на месте Румынии, Маркизские острова (где умер знаменитый на весь мир художник Поль Гоген) – на месте Стокгольма, а группа островов Аустрал – на месте Испании.

Расстояния здесь по протяженности просто космические: от Таити до Лондона 15 500 километров, до американского Лос-Анджелеса – 6 600 километров (8 часов полета), 5 700 километров – до австралийского Сиднея, до Токио – 9 400 километров (11 часов 30 минут в воздухе). Ну а до родной французской метрополии – целых 17 000 километров.

Первые поселенцы доплыли из Азии на острова Полинезии в 1000 году до нашей эры, и с тех пор таитянки полинезийцы пользовались в качестве транспорта исключительно родными каноэ. Такая суперлодка может быть до 30 метров длиной и вмещать на свой «борт» до 30 человек, с одним веслом-рулем.

И только с открытием аэропорта Фааа в Папееэте в 1960 году (до этого связь с островами была только морем) жизнь Таити потихоньку стала меняться.

Сама столица Таити – город Папееэте (в переводе с полинезийского – «ведро с водой») – долгие годы был крупным китобойным портом, где жили король полинезийцев Помаре и его семейство. В годы золотой лихорадки в Америке именно отсюда в далекую Калифорнию завозили апельсины, а после присоединения Таити к Франции на этот райский остров валом стали переселяться как европейцы, так и китайцы.

Сегодня все граждане Таити имеют французские паспорта, каждый год лучшим ученикам средних школ 118 здешних островов (из которых только 67 обитаемы) заботливая метрополия предоставляет стипендии на бесплатное обучение в Сорбонне и других престижных университетах. Местный таитянский президент может без ведома Жака Ширака заключать торговые соглашения хоть с мэрией Владивостока. Вот только если кто оттуда захочет Таити посетить, то за визой придется обращаться в Париж – полинезийцев пока к подобной ответственности не подпускают.

На Таити нет ни одной мечети (все жители – католики или протестанты), отсутствуют комары и другие вредные насекомые (всех их уносит постоянно дующий морской бриз). По выходным мужчины, носящие традиционный полинезийский фартук «маро», от души колотят в не менее традиционный местный барабан под названием «паху». А женщины в цветастых накидках «аху» (кстати, знаменитое парео, впервые появившееся именно на Таити, было завезено на острова в XVI веке испанцами) самозабвенно дуют в самый популярный на островах музыкальный инструмент – морскую ракушку пу.

По уровню жизни Таити занимает второе место в Тихом океане после Новой Зеландии, и посещают эти острова ежегодно более 200 тысяч туристов. Половина из них из США, а 30 процентов – японцы.

Население Таити – 245 тысяч человек, из них 75 процентов – полинезийцы, 15 процентов – европейцы и 10 – китайцы, которые контролируют всю розничную торговлю и банковский сектор островов. Выходцев из Европы здесь именуют ласково «попа» с ударением на второй слог, а минимальная зарплата у полинезийцев – «всего» 1200 долларов в месяц (меньше платить работодатель не имеет права – посадят в тюрьму). Правда, и цены на все на Таити не чета московским, то бишь раза в четыре выше. Но никто среди местных жителей пока протестовать по этому поводу на улицы столичного города Папеэте не выходит.

Неплохо живется на Таити и местным чиновникам. До 1923 года в качестве денег на Таити использовались птичьи перья, а сегодня рядовой министр правительства островов получает в месяц 3 тысячи не перьев, а настоящих долларов (ровно столько платят российскому премьеру).

Сюда обожают летать в командировки все без исключения министры правительства самой матушки-Франции. Они считают, что тем самым как бы подчеркивают важность Таити для метрополии. А сами жители островов уверены как раз в обратном: просто меньше чем на неделю из Парижа в такую даль не полетишь, а служебные командировки на Таити случаются у французских чиновников почти всегда зимой, когда во Франции холодно, а на Таити – самый настоящий рай.

До 1996 года Франция именно на Таити проводила свои ядерные испытания (на необитаемом атолле Моруроа), щедро финансируя за это островной бюджет из госказны. Потом взрывы прекратились, и французское руководство решило, что больше баловать правительство на Таити нет смысла: субсидии были сокращены ровно в половину.

Обидевшись на Париж, местные власти островов взяли курс на независимость от метрополии, и с 2004 года Таити получили статус заморской страны Франции. Это значит, что Таити теперь вроде бы как абсолютно независимое государство, но метрополия по-прежнему сохраняет за собой контроль за обороной, внешней политикой, таможенной и иммиграционными службами Таити.

### **Голливудская вотчина**

...Говорят, что этот остров появился из океана 3 миллиона лет назад. На таитянском языке Маи Те Пора, или Пора-Пора в переводе означает «первый созданный богами в океане остров». Как и многие другие острова Полинезии, он с каждым месяцем медленно погружается в океан.

На самом деле буквы «Б» в таитянском языке нет, и ввел ее в речевой обиход капитан Джеймс Кук, который впервые приплыл на этот остров. Англичанин назвал этот остров Болабола по тем звукам, которые издавали при встрече с бледнолицым местные туземцы.

Всемирно известные политики, отставные генералы и адмиралы, богатейшие люди нашей планеты – все они, хоть раз побывав на Бора-Бора, называют остров самым чудесным в мире. Правда, в «мировой объектив эксклюзивности» остров с потрясающей по красоте лагуной попал еще в далеком 1942 году, когда американские военные соорудили на маленьком прибрежном островке-моту взлетную полосу для своих транспортные самолеты.

В разгар Второй мировой здесь, вдали от боевых действий, размещалась самая блатная база ВВС США. На ней проходили службу более пяти тысяч солдат и офицеров, и именно эти «военно-воздушные туристы» стали первыми, кто поведал остальному миру о неземных красотах Бора-Бора.

Потом на остров прибыли голливудские режиссеры и актеры, которые не только решили снимать здесь свои «хэппи-сказки», но и стали потихоньку прикупать на Бора-Бора уютные бунгало. Находящийся недалеко от Бора-Бора остров Тетироа так и вовсе является фактически личной собственностью знаменитого актера Марлона Брандо. Он еще в 1966 году взял остров в аренду на 99 лет и раз в неделю пускает в свои владения туристов.

Интересно, что раньше Тетириа принадлежал зубному врачу королевской семьи Таити, но потом врача казнили (видимо, плохо вылечил зубы монаршей особе), и остров был выставлен на торги. Именно на этом острове снимали знаменитый фильм «Бунт на корабле «Баунти».

На Бора-Бора купили себе персональные бунгало-хижины на сваях такие небезызвестные обитатели Голливуда, как Джек Николсон, Джон Траволта, «агент 007» Пирс Броснан и многие другие. В шестизвездочных отелях, которые представляют из себя вынесенные на 100–150 метров от берега роскошные бунгало (главная их особенность – раздвижной с подсветкой стол со стеклянным основанием в каждом номере, через которое можно напрямую общаться с приплывающими по вечерам серыми акулами, огромных размеров морскими скатами-мантами и разноцветными тропическими рыбами), селятся те, кто на Бора-Бора навещается нечасто, то есть раз 5–6 в году (Шэрон Стоун, Кейт Уинслет, Эдди Мерфи и кое-кто еще).

Японцы на Бора-Бора справляют медовый месяц, и необычнее зрелища, чем японские молодожены, на островах, пожалуй, не сыщешь. Обитатели Страны восходящего солнца любят заказывать себе в бунгало завтрак, который привозят по воде на настоящей длиннющей пироге (стоит это 100 долларов), а вечером – поужинать под звездным небом на берегу лагуны (320 долларов на человека).

Только японские молодожены заказывают на Бора-Бора местный «хит» – церемонию полинезийской свадьбы. Стоит она на целый день 1000 долларов и включает в себя личную пирогу, переводчика, фотографа (в том числе и подводного), а также настоящий полинезийский пикник на необитаемом острове посреди Тихого океана.

Поинтересовался я у менеджеров самых роскошных отелей на Бора-Бора, не приплывают-прилетают ли сюда наши соотечественники, о денежной щедрости и путешественных пристрастиях которых в других частях света рассказывают настоящие легенды. За последние десять лет две пары из России справляли здесь свой медовый месяц, а еще одна молодая пара посетила Бора-Бора совсем недавно в рамках устроенного их родителями мирового турне (они разъезжали только по разным странам Тихого океана почти три месяца и заглянули на Бора-Бора, чтобы пообщаться с «голливудскими товарищами»).

Российские туристы могли бы летать на Таити и по сей день, причем не как за границу, а как на Кавказ или в Крым. Правда, открыли эти земли вовсе не российские подданные: первым из европейцев на остров Таити приплыл английский капитан Самуэль Уоллис в 1767 году. Через год здесь же высадился французский мореплаватель Антуан де Бугенвиль (он назвал Таити Цитерой по имени родины Афродиты, греческой богини красоты и любви), а уже позднее знаменитый британский капитан Джеймс Кук переименовал их в Острова Общества (в память о своем посещении Таити он привез в подарок английскому королю первого оказавшегося в Европе полинезийца по имени Омаи).

В последующие годы здесь побывали Чарльз Дарвин, Сомерсет Моэм, художник с мировой славой Поль Гоген. Он дважды жил на Таити и прославил эти острова своими живописными полотнами, на которых в разных позах были изображены в основном местные красавицы-таитянки – как в одежде, так и без нее.

Принадлежат Таити и Маркизские острова. Это самый удаленный архипелаг, лежащий на расстоянии 1200 км от столицы Папеэте (3 часа 30 минут лета). Здесь нет таких роскошных лагун, как на Бора-Бора, а кругом только джунгли, горы и водопады. Открыл острова чисто случайно в 1595 году португалец Педро де Кируш, и только в конце XVIII века сюда прибыли несколько католических миссионеров.

#### Атолл императора Александра

А в 1804 году Маркизские острова могли стать русскими – здесь высадились моряки с кораблей капитана Крузенштерна в ходе своего кругосветного похода. Как водится, в далекий Санкт-Петербург была по этому поводу послана детальная депеша – что, мол, делать с островами-то? Народ принимает русских хорошо, несут фрукты-овощи матросикам, от местных женщин так вообще спасу нет.

Депеша, как оказалось, ходила в Россию слишком долго. В итоге Крузенштерн и его корабли Маркезы покинули, а в Санкт-Петербурге по поводу того, брать ли тамошние острова под российскую корону или нет, раздумывали еще несколько лет (говорят, смущал российских государственных мужей тот факт, что на Маркезах был официально разрешен каннибализм, который отменили уже французы в 1879 году).

В результате императорские чиновники так и не позаботились о присоединении к короне «Русской Полинезии». А вот Франция времени даром не теряла и в 1842 году объявила своим протекторатом остров Нуку Хива, покрытый сплошь каменными статуями-истуканами под названием «тики».

Рядом – на острове Хива Оа – и похоронен мастер «примитивной экзотики» Поль Гоген. В музее в Папеэте хранятся его гравюры, скульптуры и полотна, выполненные гуашью. Кстати, 15 картин Гогена хранятся сейчас в Эрмитаже, а 16 – в Пушкинском музее.

Не стал в свое время русским и атолл Факарава, который «вновь» открыл для европейской цивилизации в 1820 году Беллинсгаузен.

И вновь о том, чтобы поднять над островами российский флаг, нужно было спрашивать в далекой Северной столице. А пока императорские помощники прикидывали, есть ли в этих заморских атоллах да островах какая польза России, высадились на атолле Факарава католические священники, а через несколько лет Франция провозгласила его своим владением.

Сейчас на атолле проживают около 700 человек. Даже весьма грамотные островитяне ни о России, ни о том, кто открыл на самом деле эти острова, ничего не знают. Зато внимательно следят по телевизору за розыгрышем чемпионата Франции по футболу, а фотографию капитана «трехцветных» Зидана вешают в углу хижин как икону.

Если внимательно посмотреть на современную карту Французской Полинезии, то она и сегодня сплошь покрыта русскими названиями, причем именно они пишутся первыми, и только в скобках – нынешние полинезийские. Так, атолл Токулее носит имя Волконского, атолл Маракоу – это на самом деле остров Раевского, маленький, но очень длинный остров Моту Оне носит имя атолл Беллинсгаузена, атолл Арутуа – это атолл Рюрика, уже упоминавшийся атолл Факарава нынче носит имя Витгенштейна, а атолл Ракахонга – имя императора Александра.

Есть здесь атолл имени фельдмаршала Суворова (ему местного названия полинезийцы так и не придумали), атолл Такапото (носит имя Спиридова), а также остров Тикеи (он же – остров Румянцева). Любопытно, что сами нынешние обитатели Таити почти ничего не знают о русской истории своих островов и на полном серьезе думают, что Франция владела этими землями с незапамятных времен.

### **«Давай, давай»**

Островитяне бережно сохраняют и те традиции, которые существовали до прихода русских и французов. Как и в старые «доевропейские» времена, популярна на Таити народная охота на рыбу. Мужчины привязывают на палку камень и колотят нещадно этими палками по воде в лагуне, выгоняя рыбу на мелководье к берегу, где уже женщины ловят ее руками.

Развлечения полинезийцев тоже специфичны: забеги вдоль берега лагуны с шестом в руках, на конце которого устанавливается блюдо с фруктами, поднятие тяжелых камней, метание копья в кокосовый орех, который висит на высоте 20 метров, а также гонки на каноэ на измор (иногда дистанция заезда составляет более 80 километров) между островами.

Обожают полинезийцы цветок тиаре. Растет он только на Таити на священном острове Раиатеа (пробовали его высаживать и на других островах – сразу же погибает). Лепестки тиаре – это, согласно легенде, пять пальцев ладони девушки, которая была влюблена в сына короля, но умерла потому, что ей не разрешили выйти за него замуж. Эти лепестки закрываются на ночь, а днем вновь открываются с оглушительным треском.

Все обитатели Таити носят цветок тиаре за ухом. Если за левым (то есть над сердцем), то это означает, что у полинезийца есть возлюбленная. А если цветок закреплен за правым ухом – значит, сердце аборигена здешних мест свободно.

Не будем забывать и еще о двух известных ныне каждому вещах, появление которых тесно связано с островами Таити. Так, слово «тату» пришло в Европу именно с Таити. Здесь были сделаны первые в мире татуировки на человеческом теле, а сама татуировка была для всех жителей островов обязательна, поскольку информировала окружающих о социальном и родовом положении человека, а также защищала его от злых духов.

Родом с Таити и «табу» (происходит от полинезийского слова «тапу» – то есть то, что нельзя трогать). У полинезийцев так называлась святая печать, которую вожди ставили на любое место, куда они запрещали проникать другим. При этом эти самые вожди (все один к одному, как у нынешних правителей) прежде всего освящали именно свое собственное имущество и рабов, чтобы соперникам было непозволительно на них позариться.

Ну а если полинезийское распевное наречие никак не будет с непривычки запоминаться (по крайней мере словом «мауруру», что значит «спасибо», местные жители любого приезжего просто достанут), то есть смысл пойти на красочное народное шоу с песнями и плясками аборигенов Тихого океана. И когда, глядя прямо вам в глаза, полинезиец в набедренной повязке и с длинным копьём в руках неистово закричит известное трехбуквенное русское слово из лексикона футболиста Евсеева, то знайте: означает оно вовсе не то, что вы подумали, а всего-навсего «давай, давай». А может быть, именно это слово – единственное, что сохранилось до сих пор на Таити от того самого посещения островов моряками Крузенштерна?

Юрий Сигов, Таити  
Деловые люди

Автор: Артур Скальский © Babr24.com ИСТОРИЯ, РОССИЯ 👁 2319 02.11.2005, 16:52 ↻ 172  
URL: <https://babr24.com/?ADE=25563> Bytes: 17605 / 17530 Версия для печати

👍 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)  
- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:  
[newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](#)  
Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

#### КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь  
Телеграм: [@bur24\\_link\\_bot](#)  
эл.почта: [bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Иркутск: Анастасия Суворова  
Телеграм: [@irk24\\_link\\_bot](#)  
эл.почта: [irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Красноярск: Ирина Манская  
Телеграм: [@kras24\\_link\\_bot](#)  
эл.почта: [krasyar.babr@gmail.com](mailto:krasyar.babr@gmail.com)

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: [@nsk24\\_link\\_bot](#)  
эл.почта: [nsk.babr@gmail.com](mailto:nsk.babr@gmail.com)

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: [@tomsk24\\_link\\_bot](#)  
эл.почта: [tomsk.babr@gmail.com](mailto:tomsk.babr@gmail.com)

[Прислать свою новость](#)

#### ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: @babrobot\_bot  
эл.почта: eqquatoria@gmail.com

#### **СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

---

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)